



良好品行从小培养

江东区为学生上好“廉洁教育课”

如何守住学校这片净土，让孩子健康正直地成长，一直备受社会关注。从2008年开始，江东区全面推进廉洁文化进校园活动，把“敬廉崇洁”教育主题有机融入到课堂教学、社会实践、校园文化之中，渗透到“立德树人”的全过程。记者在走访中发现，孩子们在寓教于乐中懂得了廉洁是基本道德规范和道德要求，逐渐形成了健康向上的审美情趣和敬廉崇洁的价值方式。目前，廉洁教育已经纳入江东区国民基础教育体系。

吴彦 庄承婷

“一校一品”创特色

宁波市镇安小学是一所国学为特色的学校，也是省级示范点。校园中伫立着孔子的雕塑，特别显眼。2010年，学校开始全面推进国学文化，出版了《小学国语读本》等校本教材，从中教会学生做人的道理。

“我们根据小学生感性的思维特点，编写了校本教材，以图片、故事等形式展现，每周一课时，让国学走进了课堂。”校长顾秋红说。

教师李赛萍在授课《勉学儿辈》时，结合当下学生生活中出现攀比，浪费等现象，告诉他们要勤俭节约。在授课《诫子书》时，告诉他们宁静致远、淡泊明志的道理。

在廉洁文化进校园中，江东区各学校坚持“一校一品”创特色。黄鹂小学的棋文化、四眼碇中学的书法文化、江东实验小学的法制教育等，都从学生的学习生活实际出发，采取适应他们身心特点的具体措施，引导他们从小事做起。同时，各校把具有学校特色的廉洁教育与学科建设、素质教育有机统一起来，通过挖掘语文、思品等学科中现有的廉洁教育资源，融合学校特色编写廉洁教育校本课程，使学生在文化知识中，接受廉洁知识的熏陶，提高廉洁教育的感染力和吸引力。

目前，廉洁教育已经纳入江东区国民基础教育体系，全区共有廉洁文化进校园省级示范点1所，市级4所，区级4所。

多种形式渗透廉洁文化

为了让廉洁教育走进学生，江东区每两年举办一次“廉政文化进校园”现场会，结合学生的特点先后开展了经典文化诵读活动现场推进会，慈善爱心传递，明礼·感恩孝德教育等丰富多彩的主题活动；并采用符合不同年龄段学生身心特点的教育方式，如幼儿园的传唱童谣、小学的课外阅读、初中的专家讲座等，在寓教于乐中培养健康向上的审美情趣和“敬廉崇洁”的价值理念。

江东区教育局一位负责人介绍：“我们还注重在入队、入团等共青团和少先队活动中贯穿廉洁教育，

在儿童军校、队长学校等主题教育中体现廉洁内涵，在参观学习、公益活动等社会实践中渗透廉洁理念。”

戎徐小学学生桑甬辉曾经参加了宁波军分区教导队儿童军校的军训。投掷是桑甬辉的弱项，每次手榴弹总是扔不远。但他按照教官的动作要领，一遍遍训练，终于有了进步。他说，遇到困难时，我想到解放军叔叔不怕苦，不怕累，钢铁般的意识，就咬牙坚持下来了。

在常青藤幼儿园，大班都建立了青藤成长在线的QQ群，为家长们提供了网上沟通交流的平台。一次，群里抛出了“如何培养孩子的行为习惯，倡导做一个文明的小公民”的话题，一时间，大家畅所欲言，纷纷支招。“家长们能从中学到不少正确育儿的经验，我的孩子现在升入一年级各方面表现都不错。”一位刚升入小学的孩子的家长说。

教师以身作则树榜样

“学校从2010年开始，像交通规则一样，学校实行了金灯、绿灯、黄灯、红灯的制度。”江东区中心小学校长胡震珍解释说，金灯就是隆重表扬教师的行为，绿灯是鼓励提倡，黄灯是提醒警示，红灯则是严肃禁止不良行为的发生。学校每月都要举行一次师德红绿灯反馈制度和师德播报活动，表扬身边教师的各种感人行为。

在台风“菲特”袭来时，学校表扬了奔赴余姚当志愿者的教师贾思磊。抗台期间，贾思磊主动地参与了狮子会浙江分会管理委员会发起的志愿者行动。

江东区充分发挥教师在开展廉洁教育中的引导和示范作用，以教师为榜样，影响教育学生自觉养成廉洁的道德品格和行为习惯。通过开展师德“五个一”活动、组织观看“廉洁从教”师德启示录、拒绝有偿家教等不同形式，在党员学习、政治学习中渗透廉洁教育，并体现在“传道、授业、解惑”的各个环节。

江东区还建立健全了“师德督查365工程”、“师德诫勉谈话”等机制，将廉洁从教、廉洁从教、廉洁自律纳入干部、教师行为准则和职业道德考评规则。

随着“廉洁文化进校园”工作的开展，江东区学校出现了“三多、三少”现象，即：爱岗敬业的教师多了，得过且过的教师少了；讲究教育教学方法的人多了，体罚和变相体罚的人少了；收到家长表扬信的次数多了，投诉教师和学校的现象少了。

“我们希望教师能带着一份光荣，一份责任，以纯净的心灵、饱满的热情投入到工作中去。”这位负责人说。

北仑校长发展培训班有新意 培训者可实时向主讲人提问

商报讯（闻晓明）近日，北仑区第五期校长发展培训班开课。全区各中小学、幼儿园的280多名正校级干部、副校级干部及后备干部参加培训。“借助这个培训平台，加强全区各校干部的交流学习，共同探讨解决北仑本地教育发展中的现实难题，培养具有较强领导素质的品牌校长。”北仑区教育局局长叶伟良在开幕式上说。

据了解，此次培训为期三天。这期间，省内外的多名专家学者将从学校章程的建立，体验性课堂的研究与实践，学校的组织变革，学校教育质量检测评价的建设与应用，教育信息化等方面，围绕“现代学校教育治理体系建设”的主题，针对北仑教育深化改革过程中遇到的热点、难点问题进行深入探讨。

与往期不同的是，此次培训加入了更多的互动环节。除了在主讲人讲课结束后有半小时的互动交流时间，在讲课期间，培训人员也可以通过智能手机，实时发布自己的想法、意见或向主讲人提问，这些发言都将在会场的电子屏幕上滚动显示。“希望通过这个改进，让参训人员更加积极地参与到话题讨论中去。”区教育局有关负责人说。

据悉，从2011年起，北仑区教育局和中国教育科学研究院合作，每年举办一期“全国校长发展学校”，充分整合、利用优质的专家培训资源，通过集中授课、实地考察、听取名校经验介绍、专家解剖名校办学经验等培训方式，共同探讨解决本地教育发展中的现实难题，培养具有较强领导素质的品牌校长，仅2014年，有34位老师入选宁波市卓越工程培养名单，9位教师评为宁波市名师，2位教师评为浙江省特级教师。现全区共有区级及以上骨干教师317人，其中特级教师14名，市名师、名校长26名。

暑期，爱心不放假 班主任用微信为患白血病学生募捐9万

商报讯（包晓明）20岁，本该如花儿般美好的年龄，可刚从镇海职教中心毕业的小何却遭到了命运的不幸。

6月30日，小何被诊断为急性白血病，噩耗伴随着巨额医疗费让这个贫困的农家雪上加霜，平日里家庭的主要收入是何父种的几亩大棚蔬菜，之前的台风“灿鸿”已经让他们半年心血化为泡影。7月23日，求助无门的家人给小何的班主任贝莲娃打去电话。

“之前我去家访时得知，他们一家人住在农田边的大棚里，这场病对这个家庭的冲击太大了。”贝老师说，因正值暑假，无法发动师生捐款，就第一时间想到在朋友圈发布了求助消息。

贝老师在她的朋友圈里这样写道：小何，12物流班学生，一个月前查出患有急性白血病，目前在上海完成第一次化疗，已经用去7万多元，该生家境贫困，作为班主任，我只能以这样的方式，希望有爱心的人慷慨解囊，万分感谢，求扩散。

这条信息一发布，贝老师的朋友、学生通过微博、微信转发近百次。“卡里只有500元，先转了。”“钱不多，一份心意，希望何同学早日康复。”网友们以“捐款”为名的微信红包、支付宝转账等形式，将善款陆续汇入贝老师的账号。

贝老师说，光7月25日、26日两天，就筹到善款9.5万元。贝老师也将这些信息一一记录在册，并在朋友圈内公布。

7月27日，贝老师把募集到的善款亲手送到何爸爸手中。为了尽可能多地帮助小何，贝老师和她的同窗好友还将在天一广场举行爱心义卖活动，希望能为小何的下一步治疗筹集到更多的善款。

效实学子摘得海外研讨会团队金奖

商报讯（岑颖）日前，由效实中学高一年级学生吴望舒、俞芊如、任亦心、姚沁田等四位同学组成的代表团，参加了由新加坡南洋女子中学主办的以“永续发展的的心灵蓝图”为主题的特选中学研讨会。受邀参会的还有18所来自新加坡、上海和台湾等地的海内外知名中学，其中宁波仅效实中学一所。最终，效实中学4名选手一路过关斩将，荣获团队金奖。

“我们见识到了新加坡、台湾、大陆学生思考问题的不同形式与角度，也对‘文化发展’‘垃圾分类’等当下热点问题有了多角度、较深层次的认知。”学生吴望舒说。

由新加坡教育部支持的新加坡特选中学研讨会，始于2007年，其使命在于帮助孩子适应未来多元文化世界，增强跨文化意识，以双语双文化优势，纵横寰宇、引领潮流。本届研讨会将“永续发展的的心灵蓝图”作为主题，从文化、经济、环境和社会多个方面探讨持续发展的可能性。

○近日，鄞州区世纪社区居委会邀请宁波达人秀的达人吴奎祥老人给小朋友带来了一场精彩的魔术表演和教学活动。钢圈、扑克牌、麻绳、杯子等普通的物品在吴爷爷的手里仿佛是有生命，他滑稽搞笑的魔术表演给孩子们暑假生活带去了欢乐。吴奎祥老人还是一位遗体捐献志愿者，社区希望能把身上的正能量传递给更多的人。

曹峰林

用舞蹈感谢母亲

近日，第二届全国少年宫系统舞蹈展演在北京丰台青少年剧场举行。来自全国各省、市、区的40个节目参与角逐。江东区青少年宫选送的原创舞蹈《漂亮妈妈》以独特的编排艺术和精彩的舞台表演荣获一等奖，江东区学生舞蹈艺术团16名小演员荣获“表演一等奖”。该赛事由中国教育学会少年儿童校外教育分会、全国城区少年宫工作研究会主办。

徐婷 摄

